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Noi, semnatarii acestui apel, membri ai Alianței Organizațiilor Nonguvernamentale Active în Domeniul Protecției 

Sociale a Copilului și Familiei (APSCF) și ai Alianței Organizațiilor pentru Persoane cu Dizabilități din Republica 

Moldova (AOPD), reprezentăm în mod colectiv o rețea de 117 organizații din întreaga țară, inclusiv, din regiunea 

transnistreană. Un obiectiv strategic crucial atât al APSCF, cât și al AOPD este susținerea și monitorizarea asigurării 

dreptului la o educație de calitate pentru toți copiii. 
Dezvoltarea educației incluzive în Republica Moldova a fost posibilă doar datorită efortului comun al Ministerului 

Educației, al organizațiilor societății civile și a suportului partenerilor de dezvoltare. 
Evaluarea comună a implementării Programului de Dezvoltare a Educației Incluzive (2011-2020) realizată de către 

UNICEF în 2019, indică alinierea cu tendința internațională și europeană și trecerea de la educația specială de 

segregare la o educație de calitate în medii comune de învățare. În plus, rezultatele înregistrate în reorganizarea 

sistemului rezidențial de îngrijire și integrare a copiilor cu nevoi educaționale speciale în școlile obișnuite situează 

Moldova printre țările lider, cel puțin în regiune, care implementează și respectă Convenția ONU privind drepturile 

copilului.  

În timp ce la 20 noiembrie, am aniversat adoptarea Convenției cu privire la Drepturile Copilului, și împlinirea a 

30 de ani de la intrarea ei în vigoare în Republica Moldova (1993), constatăm cu îngrijorare faptul că persistă 

provocări profunde în realizarea educației incluzive. În jur de 2800 copii cu dizabilități severe și accentuate și 

părinții lor continuă să lupte pentru dreptul la educație. Observațiile concludente ale Comitetului privind drepturile 

persoanelor cu dizabilitați1 exprimă îngrijorarea de faptul că R. Moldova nu dispune de măsuri legale care să prevadă 

o viață independentă a persoanelor cu dizabilități dezinstituționalizate, inclusiv o lipsă de claritate în ceea ce privește 

responsabilitățile autorităților centrale și locale în furnizarea de servicii bazate pe comunitate (punct 36), cu ref. la 

art. 19 din Convenția ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități. 
Recunoașterea incluziunii ca element cheie pentru realizarea dreptului la educație a copiilor solicită atenția și efortul 

Ministerului Educației de a demara următoarea etapă în dezvoltării educației incluzive prin: 

➢ Urgentarea aprobării următorului Program de dezvoltare a educației incluzive; 

➢ Creșterea accesului la educație incluzivă pentru copiii preșcolari prin finanțarea serviciilor de suport 

educațional în comunitate; 

➢ Asigurarea serviciilor de suport educațional în școlile din comunitate pentru toți copiii cu deficiențe de auz, 

deficiențe de vedere, tulburări de comportament, tulburări psihoemoționale, inclusiv cu tulburări din spectrul 

autist, și copiii cu dizabilități intelectuale prin dezvoltarea serviciilor raportate la nevoile individuale și într-

un număr suficient pentru a asigura dezvoltarea acestora; 

➢ Consolidarea colaborării intersectoriale pentru identificarea la timp, asigurarea asistenței, a tranzițiilor fluide 

între etapele educaționale și monitorizarea acestora. 

Societatea civilă, inclusiv APSCF și AOPD, au sprijinit constant Guvernul Republicii Moldova și Ministerul 

Educației în eforturile de a oferi o educație de calitate tuturor copiilor, inclusiv copiilor cu dizabilități. În ultimii ani 

au fost întreprinse un șir de acțiuni concrete ce ar contribui la dezvoltarea serviciilor ce lipsesc sau sunt insuficiente. 

În acest sens există o viziune strategică și planul de acțiuni pentru un sistem de servicii educaționale de suport pentru 

copiii cu deficiențe de auz și de văz, pachete de servicii elaborate în baza nevoilor individuale ale copiilor cu diverse 

dizabilități, etc. 

Ca semnatari ai acestui document, facem un apel la acțiuni imediate și comune pentru a asigura dreptul tuturor 

copiilor din Moldova la un mediu educațional incluziv și de calitate, precum și dreptul fundamental de a crește și 

a fi educați în familie.  
Solicităm respectuos stabilirea unei platforme de discuție pentru identificarea soluțiilor care să asigure avansarea 

educației incluzive prin reluarea activității consiliului de coordonare a procesului de educație incluzivă. 

Considerăm că doar prin eforturi consolidate între autorități și societatea civilă se vor obține cele mai bune rezultate 

pentru toți copiii din Moldova. 

 

Cu considerațiune,                                                                    Cu considerațiune, 

Irina POPUSOI,                                                                       Galina CLIMOV, 

Secretar General APSCF                                                         Director executiv AOPD 
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